

# “我是包村干部,我得去!”这是她生前最后一句话



熊丽

情。危急关头,包村干部熊丽没有丝毫犹豫,主动请缨,与村委会主任和另一名村干部共同前往险情地点勘察,转移群众。途中,一处铁路路基护墙突然坍塌,熊丽不幸被掩埋,因公牺牲。

一同前往勘察险情的色树坟村村委会主任宗秀山说,当时他听到背后传来墙体坍塌的声音,他下意识地喊了熊丽和另一名村干部的名字,却唯独没有听到熊丽的回答。宗秀山和另一名村干部急忙巡查,发现熊丽已经被掩埋。

暴雨中,村干部和村民们紧急救援,“再绝望,也要把她刨出来!”无奈坍塌石块重量太大,最终熊丽没能获救。

“我是包村干部,我得去!”宗

秀山说,这是熊丽生前留下的最后一句话。

7月31日上午,村委会二层楼道公共视频记录下的一段画面是熊丽生前的最后影像。在出发勘察险情前,熊丽频繁出入观察雨情。

提及熊丽的离开,宗秀山忍不住自责懊悔。“我后悔了,不该答应她一块去的……”

熊丽今年36岁,江西宜春人。2010年大学毕业后,熊丽就扎根门头沟山区。从大学生社工到包村干部,13年间她一直奋战在基层一线。来自江西农村的她曾说,“我不怕吃苦,不管在哪儿,工作总得有人来干。”

在牺牲当天的凌晨,她仍在关心村民求助和转移安置的情况。

熊丽有两个孩子,女儿9岁,儿子2岁。

“妈妈去做英雄了,可能很长时间不回来。”“那我想妈妈怎么办?”“没关系,还有爸爸在,爸爸和爷爷奶奶、姥姥会照顾好你。”这是熊丽的丈夫刘继为和9岁的女儿韩韩之间的对话。

据统计,在本轮强降雨过程中,色树坟村成功转移群众110余人,无人员伤亡,无人员失踪。

8月4日,共青团北京市委员会、北京市人力资源和社会保障局决定追授熊丽同志“北京青年五四奖章”。

致敬英雄!致敬所有奋战在抗洪抢险一线的工作人员!

(据央视报道)

## 你好,定海!你好,神针!



多名医护在手术室里,手举应急灯和手机照明,为产妇接生。



“定海”宝宝和“神针”宝宝

7月31日11时,北京市门头沟区医院因突来的洪水,全院断电,洪水很快漫过备用电源箱。

手术室里是一名急诊产妇,孕33周双胎先兆早产,还有妊娠合并糖尿病,刚刚完成剖宫产术前麻醉,就遭遇手术室断电。情况紧急,这位准妈妈只能剖宫产转顺产。如何保障产妇顺利生产?新生儿怎样在积水严重的道路上转运?一起来看这个惊心动魄的故事。

今年33岁的鲁丽(化名)就是这对早产双胞胎的妈妈。7月31日早晨7点多,鲁丽的羊水破了。爱人王强(化名)带着妻子冒雨来到离家最近的门头沟区医院妇产科,检查之后紧急收入院,准备剖宫产手术。

由于门头沟区医院不具备早产儿的治疗条件,妇产科主任孔令蕤建议,等到孩子出生后,立刻转运至上级医院——解放军总医院第七医学中心儿科医学部。

上午10点多,鲁丽被推进手术室。不到11点,解放军总医院第七医学中心儿科医学部的救护车司机李金勇和两名医护已经赶到门头沟区医院停车场。等了十多分钟,他们发现从河道涌出的洪水开始倒灌进医院。李金勇回忆,“水涨得非常快,瞬间没过轮胎,灌进救护车驾驶室,后舱也淹了,救护车熄火了,周围有车被洪水冲走。”

手术室内,医生已经给鲁丽打

完麻醉,突然断电了,顿时陷入一片黑暗,医院的备用电源箱也被洪水淹了,躺在手术台上的鲁丽开始慌了。丈夫王强在手术室外心急如焚,“当时想死的心都有!”

雨下得很急,洪水已经倒灌进医院的B1、B2层,一楼妇产科病房还住着十多位病人。得知应急电源也被洪水淹没,孔令蕤在医院微信大群里求助:“急!急!急!妇产科在做一台剖宫产手术,麻醉已经完成了,急需用电!”

鲁丽的宫缩很频繁,宫口已经开了六指,胎儿不能等了,孔令蕤立即决定:原地顺产,请儿科派人抢救,并通知医务部、门头沟区产科质量办公室、门头沟区卫健委协作抢救。

与此同时,护理部、呼吸科送来两个应急灯,医务部、护理部、儿科、妇产科、后勤部也派了人手赶

往手术室,二十多位医护举着应急灯和手机照明,为鲁丽和她的孩子保驾护航,昏暗的手术室一下子被照亮。

一切准备就绪。在医护的帮助和引导下,12点40分,姐姐出生了!12点58分,妹妹顺利出生!孩子和产妇的情况还不错,大家在手术室里喜极而泣。

喜悦过后,新的问题来了:这对早产的双胞胎体重过低,需要尽快转院治疗。

大雨中,得知同事李金勇被困,正在医院备勤的司机肖洪平正开着救护车直奔门头沟。

门头沟区医院和门头沟区卫健委紧急向北京急救中心求助,增派全地形越野救护车送新生儿越过那座涉水的桥底,走出门头沟的水灾区域,再由救护车送去医院。两辆救护车,这样双保险。

傍晚6点,雨仍在下,救护车安全到达解放军总医院第七医学中心儿科医学部,双胞胎顺利住进了儿科病房。

王强把这一幕拍下发在了网上,网友们给孩子们起了一个有着特殊寓意的乳名:“定海”和“神针”。

当天深夜,得知双胞胎顺利住院,安顿好病房的病人后,孔令蕤回到漆黑的办公室,悬着的一颗心才终于放下,她忍不住大哭了一场。

如今,出生一周多的姐妹俩状态不错。鲁丽说,等姐妹俩长大了,会告诉她们出生那天的故事。“当时下着很大的雨,医院停电了,有许多陌生又平凡的阿姨、叔叔,都在勇敢地守护你们,还有很多人守护着这座城市……”

(据央视报道)